



在 26 日的十一运会的速度赛马比赛中,湖北队的赛马“金银庄主”在最后的冲刺阶段,左前肢突然骨折,当晚被实施安乐死,客死异乡。这是自十运会速度赛马赛道延长以来发生的又一起悲剧。4

年前,广东队的赛马“开心”就是同样的命运。

在马术比赛中,马和人一样,都是运动员,而且马要享受“特殊待遇”,这是国际通行的准则。

为什么,全运会上的“马道”一次次被漠视?

全运会的马术项目设马术比赛和速度赛马比赛。马术比赛是奥运会项目,分三项赛、盛装舞步和场地障碍。速度赛马的设立初衷,是为考虑少数民族的传统体育,最初为5公里,十运会上开始延长至12公里。

当时十运会马术项目仲裁委员会主任常伟表示,之所以设置12公里,是有地区提议,认为他们那里的马更适合跑长距离比赛。在十一运会上,常伟也表示,12公里的速度赛马,是国家体育总局为增加内蒙古、新疆、西藏等经济欠发达少数民族地区夺金可能性而设置,“经过广泛征求意见,并进行了充分科学论证”。

国际上的速度赛马多是短距离的比赛,最长为8公里。无疑,全运会速度赛马的赛道太长了!

为保护马的安全,十一运会马术竞委会出台许多措施,比如提前筛选马匹,安置更多高水平的救护团队,多点监控及时发现马的异常等;一些代表队也表示,十运会经验不足,4年来经过加强赛马的选材和训练,赛马可以完成比赛。

但“金银庄主”的不幸命运,就是对这些说法有力地反击。

本届全运会上,武术和速度赛马是仅有的两个非奥大项,速度赛马再次承担起平衡金牌归属的重任。结果湖北队夺去了金牌,西部仅上届冠军内蒙古摘得铜牌,而湖北队也为此次付出一匹价值不菲的优秀赛马,这不能不说是一个巨大的反讽!

“这种看似维护公平的做法,其实暴露出全运会比赛‘唯奖牌论’的实质,金牌至上带来了种种不平等、不公平和不和谐。”山西大学体育学院教授成民锋的话一针见血。

赛马的悲剧,让许多人把责任归咎于赛马。为了金牌,为了几个代表队的利益,值得让众多的赛马做出牺牲吗?在不少代表队眼里,这样的代价值得。金牌和奖牌可以决定官员的政绩和升迁,背后有着巨大利益。

近年来,西部欠发达地区、尤其是少数民族地区,在经济发达地区的“钞票”战略面前纷纷落败,不但在跳水、羽毛球、乒乓球等奥运会上中国强项上无法与之竞争,就连传统的摔跤、马术也逐渐丢失阵地。东西部差距越来越大。

“金牌至上是靠不住的,迟早会受到惩罚。金牌与体育精神,竞技体育与群众体育,东部与西部,这些差距才是从体育大国向体育强国迈进过程必须考虑平衡的!”成民锋说。

新华社记者 张云龙 叶健

赛道过长,十一运再现“杀马”悲剧
争议不断,“唯奖牌论”是罪魁祸首



残忍 马匹鼻喷鲜血 马鞭仍不停下

26日下午,十一运会速度赛马比赛在济南国际赛马场举行,16匹赛马参加了比赛。湖北队赛马“金银庄主”在第一小组比赛的最后冲刺阶段,在争夺小组头名的过程中重伤下场。

针对备受争议的12公里赛道是否是金银庄主受伤的元凶,成庆说:“没有关系,应该是剧烈的奔跑中马腿意外扭了一下。”

值得一提的是,参加速度赛马的16匹马中有7匹中途退赛,1匹死亡,只有9匹马完成了赛事。而“金银庄主”是全运会速度赛马历史上第二匹在比赛中重伤后被实施安乐死的赛马。

在十运会速度赛马期间,广东队的赛马“开心”在比赛中同样遭遇骨折厄运,赛后被实施安乐死。有说法称,与“开心”一起参赛的其他18匹赛马中,还有11匹受重伤。这一则“1死11伤”的消息一度震惊全国。一些媒体甚至抨击:“全运会赛马比赛沦为‘杀马游戏’。”

其实在比赛现场,记者看到,一些赛马甚至鼻孔里喷着鲜血,拼命地奔跑;而骑手为了冲刺奖牌和更好的成绩,仍然在挥舞着手中的马鞭。现场一位执勤警察对记者描述“金银庄主”受伤的情景时说:“赛马在弯道时,就已经一瘸一拐,骑手早就应该下马了!”

特派记者 吕远(快报济南电)

幸运 提前发现问题 江苏赛马退出

这次全运会,江苏队的赛马也因伤提前退出了,江苏省马术协会长严成根感到有些庆幸,“如果我们坚持参赛的话,后果恐怕会不堪设想。”

江苏队的马上半年右前腿骨裂,后来经过手术后治好了,但是却在伤处留下了骨质增生的毛病,运动时间一长,伤处就容易浮肿。来济南后,这个问题仍然无法得到解决,因此江苏赛马队在与团队紧急商量后,决定退赛,“遗憾归遗憾,但我们必须对马负责,因为我们的马是公种马,一年可以配200匹左右,非常值钱,万一出了问题损失很大,加上全运会已近尾声,我们决定退出。”严成根告诉记者。

特派记者 吕远(快报济南电)

揭秘 马医院还没有 马医疗跟不上

马术比赛,马不可能不受伤,这是非常正常的事情。但是马受伤后,却很难像人一样得到非常好的医治。“按照道理,随着马产业的发展,我们应该配备专门的马医院,但是内地到目前为止还没有这样的马医院,只有香港有一家。”严成根告诉记者。

于是,马生病马受伤,只能去找一般的兽医,“兽医呢一般并不是非常专业,

我们江苏其实也从其他地方请了医生过来,但是他也是那种土式的兽医,非科班出生,在这方面,我们国家还缺乏大量的人才。”

当然,经费不足也是导致马医疗跟不上的原因,“马简简单单看一次病,就要上千元,比人看病要贵得多,而开设马医院,没有上千万,恐怕也开不起来。”严成根告诉记者。

特派记者 吕远(快报济南电)

输给小将 曾少眩屈居亚军

快报讯 昨天,十一运会网球男单决赛,头号种子、江苏选手曾少眩0:2不敌刚满18周岁的上海小将吴迪,无奈地接受全运会男单两连亚的结局。

曾少眩赛后认为,双打时状态太好了,单打状态反而不是很好,自己打得有些着急,失误也很多。曾少眩在上届全运会上就获得过男单银牌,这届全运会再次冲金未果,失望之情溢于言表,他说:“今天去争这枚金牌是我的个人愿望,但是没有如愿,给人生留下了一些遗憾。但我希望这次失利成为我将来取得更好成绩的动力。”(新华)

不敌河南 江苏男排获第四

快报济南电(特派记者 付智勇)昨天,全运会男排比赛落下帷幕,在铜牌争夺战中,江苏男排以1:3不敌河南,获得第四名。上海男排在决赛中以3:0战胜解放军,蝉联全运会冠军。

进入半决赛后,江苏男排的发挥一直不稳定,主帅卢卫中甚至觉得状态还不如小组赛,原因是球队过分依赖陈平、张晨和施海荣,结果到了最后,几门大炮都出现体力不支的问题。值得一提的是,卢卫中和谢国臣不仅是国家队的队友,同时也是江苏和河南的主帅,比起河南男排的快速多变的打法,卢卫中也坦陈江苏男排在这点上不如对手,“我们打得很单调,河南男排则打得战术丰富。我想他们的战术不仅值得江苏男排学习,可能未来很多球队都会去学习的。”



由于长期训练,皮划艇运动员们的脚部都磨出了大大的水泡和厚厚的老茧。这些水泡和厚茧见证着他们艰辛的成长历程。这是昨天记者拍摄的获得女子单人皮艇500米亚军的浙江队选手钟红燕磨出老茧的脚。

新华社记者 朱峰 摄

怪事一桩 撑杆跳越跳越低

快报讯 撑杆跳高比赛,比的当然是谁能跳得更高。但是本届全运会上,却出现了有趣一幕,女子撑杆跳高的冠军,最后是用降低横杆高度的方式决出来的,到底是怎么回事?

当时比赛进行到最后时刻,完全变成安徽选手吴莎和陕西选手李彩霞之间的对决。当两人在挑战4.50米高度均告失败时,裁判要比较前几次的过杆情况,结果一比发现,两人之前过杆的所有成绩竟然完全相同,根本无法以此分出胜负。

无奈之下,裁判启用了平日难以见到的对决方式:比赛高度逐渐降低,在此前提下跳得高者夺冠。结果当下降到4.35米时,首先出场的李彩霞没能越过,而吴莎在越过时横杆抖动几下并未落地,她惊险地完成绝杀!(元春)